

НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

С Л О В О,

сказанное Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Никаноромъ, Архіепископомъ Казанскимъ и Свѣжскимъ, въ церкви Императорской 1-ой Гимназіи, 14 сентября 1910 года.

Празднуя Воздвиженіе Честнаго и Животворящаго Креста Господня, мы, христіане, почитаемъ и страданія Христовы, а вмѣстѣ съ тѣмъ и Воскресеніе Его. Это невольно наводитъ насъ на мысль и о нашихъ злостраданіяхъ и о жизни вѣчной.

І. Христосъ искупилъ насъ отъ наказаній за грѣхи наши Своими страданіями до смерти крестной, т. е. самой поносной не потому, что не было иной возможности. Нѣтъ. Онъ говорилъ: развѣ не знаете, что Я могу умолить Отца, и Онъ пошлетъ болѣе 12 легионовъ Ангеловъ? Нѣтъ. Онъ избралъ къ нашему искупленію средство самое естественное, натуральное. Обыкновенно люди были наказуемы за грѣхи тѣлесно и до смерти включительно. И это всѣмъ было извѣстно и казалось естественнымъ дѣломъ. Такъ понятно и Христосъ за всѣхъ пріялъ самую лютя злостраданія и самую поносную смерть. И такъ какъ эти злостраданія окончились оправданіемъ человечества и Воскресеніемъ І. Христа, то понятно, что и злостраданія Его, Крестъ, и смерть, и Воскресеніе должны считаться славными. Извѣстно вамъ такое русское слово: хорошо то, что хорошо кончается. Посему должно сказать, что и наши злостраданія, наше крестоношеніе бываетъ хорошо, ибо оно о Господѣ хорошо кончается.

Неизмѣнный Божій законъ, что люди, потерявъ чрезъ грѣхъ свое человѣчество, достоинство и совершенство, впали въ разнаго рода недостатки, болѣзни и зло-страданія, которыя человѣческая злоба и взаимность приумножили, такъ что теперь у меня неостанетъ времени, а у васъ силъ, чтобы изобразить хотя бы какой либо видъ страданій, на примѣръ отъ болѣзней, на которыя я столь много насмотрѣлся недавно, живя въ мѣстѣ врачеванія ихъ, на кавказскихъ минеральныхъ водахъ. Конечно, эти воды врачуютъ малое число болѣзней. И однако, сколько было больныхъ? Блѣдные и красные, сухіе и полные, богатые и бѣдные въ великомъ множествѣ ищутъ тамъ исцѣленій, а сколько сихъ и подобныхъ больныхъ во всѣхъ больницахъ и лѣчебныхъ мѣстахъ?! Да, болѣзни и немощи — это естественное человѣческое состояніе, какъ слабость и сила, красота и уродство, богатство и бѣдность.

И вотъ І. Христось пріялъ злостраданія душевныя и тѣлесныя, какъ самый естественный путь и средство къ искупленію за грѣхи. И кто этимъ путемъ не можетъ идти? Кто не можетъ болѣть и страдать? Царь и воинъ, богатый и убогий, всѣ могутъ страдать. И всѣ могутъ съ терпѣніемъ и достоинствомъ переносить болѣзни и злостраданія свои о Господѣ, помня Его злостраданія, крестную смерть и погребеніе и утѣшаясь Его Воскресеніемъ, съ вѣрою и въ наше возстаніе въ жизнь вѣчную.

Итакъ, братіе и сестры о Господѣ, мы должны съ терпѣніемъ переносить болѣзни и злостраданія наши о Господѣ, т. е. потому, что и Онъ страдалъ и притомъ не за Свои грѣхи, а за наши.

Мы же должны страдать и болѣть и за свои грѣхи и по природѣ своей, испорченной грѣхами нашими и всего человѣчества. Еще царь Давидъ говорилъ: во грѣсѣхъ роди мя мати моя. А во сколько еще болѣе умножилась теперь грѣховность человѣчества?! Неудивительно посему, что: нѣсть человѣка, иже поживетъ и не согрѣшитъ, а съ

грѣховностію своею и не пострадаетъ. Конечно, эти страданія многоразличны. Посему, можно сказать, что и кресты злостраданій нашихъ различны, но всё мы вообще и каждый изъ насъ въ отдѣльности долженъ съ терпѣніемъ и умиленіемъ нести свой крестъ о Господѣ.

Была эпоха крестоносцевъ, когда взрослые и дѣти нашивали на себя кресты и шли освобождать Крестъ Господень и Гробъ Его отъ изувѣровъ турокъ. Не о такомъ глаголемъ мы крестоношеніи, а о терпѣливомъ перенесеніи всякихъ непріятностей, болѣзней, помня Господа пострадавшаго за насъ. Если Онъ пострадалъ за насъ, нашего ради спасенія, то какъ намъ не пострадать за себя, помня Христа и сознавая, что такова уже стала наша природа и жизнь человѣческая, что безъ страданій не проживешь. Возникаетъ только вопросъ: изъ за чего страдать? Современное вольнодумство стоитъ на томъ, что нужно пострадать изъ за порядковъ жизни и управленія. Узкое сужденіе! Въ какой порядокъ ни ставьте больного, слѣпаго, сухаго, разслабленнаго, онъ все будетъ непорядочнымъ и несовершеннымъ человѣкомъ. Дѣлайте то же и со множествомъ людей развратныхъ, потерявшихъ нравственное достоинство и честь. И все будетъ тщетнымъ. Всякая перестановка ихъ окажется напрасною. Нужно этимъ лицамъ переродиться. А духовное перерожденіе дается во Христѣ. Умирая во Христѣ плотію, люди оживаютъ въ Немъ духомъ. И Духомъ Его всякая душа христіанская живится и движется, неся свой крестъ и прославляя Его Крестъ, глаголя: Слава, Господи, Кресту Твоему честному, имъ же насъ спаслъ еси отъ работы вражія! Кресту Твоему поклоняемся, Владыко, и Святое Воскресеніе Твое славимъ! Аминь.

.....